

# Kemences vidék

KÖZGAZDASÁGI FÜGGETLEN HETILAP.

(KINCSEK és VEDEKE)

Magyarországi Népszavazás

(KINCSEK és VEDEKE)

Működési idő: 2 óra. Helyesítés: 2 óra. 4. Magyarországi Népszavazás 1918. március 12.

Laptalajdon: Huss Gyula

Családunk: Népszavazás és Népszavazás. Helyesítés: 2 óra. Magyarországi Népszavazás 1918. március 12.

## Neomancipáció.

Sok szó elhangzott a neomancipációról és pedig elhangzott ellene és mellette. Sokan úgy vélekednek, hogy maradjon a nő háztartáshelyénél, legyen gyermekeinek nevelője és anyja. Legyen jó háziasszony és legyen jó gazdaságszony.

Bizony a férfiaknak ezen óhaját nagyon is meg kellene érteni, hogy amit a férfi, a család fő neheze munkával beszél, azt a nő helyre és ügyes tsakrásokkal meg szokasozni törekedjék. Ne legyen a férfi vezetője kerekménye a nő. Léha és helytelen gazdaságkodás példájává. Számtalan szomorú példa igazolja, hogy a jelenkorban mindegyik a leánygyermeket, csak jó gazdaságszont nem nevelnek belőlük. Bizony szomorú, de nagyon szomorú, hogy a sok mindenre nevelt férjhez menendő leányok egy egyszerű ebéd elkészítésére képtelenek. Ezért tartózkodni sok férfi a nőtlenségtől, sok férfi pedig szerény állásában kénytelen szakácsnét tartani, ha nem akarja gyomrát végkép elrontani.

De a neomancipáció mellett is sok szó esett még a múltban s azok között is sok figyelemre méltó volt. Így a többek között ne legyen a nőnek a férfi mellett alárendelt helyzete. Tekintse a férfit nejeit a házaséletben, mint vele mindenben osztályos társát. Most ebben a

nehéz háborús napokban egész csöndben, szinte észrevétel nélkül belejutottunk az anyanyit emlegetett neomancipáció korszákaiba.

Nagy és nehéz munkát végeztek s folyton végeznek asszonyaink a háborús idő alatt nemcsak páratlan példás áldozat készségük, nemcsak mint sebesült beteg katonáinknak fáradságot nem ismerő ápolói, hanem a fizikai, a gazdasági szakmunkák elvégzésére is ők lettek a hivatottak. Nem lehet tagadnunk, hogy mivel a mezőgazdaságban teljesen alá nem hagyatottunk. munkás magyar asszonyainknak köszönhetően. Magunkra maradt gazdaságszónyaink istenbe vetett hittel, a munkabírás erős reményével álltak be a nagyon is megritkult férfiak sorába. Dolgoztak apák, férék és gyermekek helyett.

As iparban is igyekeztek betölteni a férfiaknak üresen maradt helyeit, igyekeztek pótolni a hiányzó férfiakat. A kereskedelemben szintén hasznos és hasznavehető poterőnek bizonyultak. Sőt a tudományos életpályán is nemesszérzettel, fáradságot nem ismerő szorgalommal igyekeznek pótolni a hiányzó férfiakat.

Ebben a háborús világban a nők ténylegesen felszabadultak alárendelt helyzetüktől. A munkához való jogaikat minden téren kivívták és biztosították maguknak. S ezen jogukat jelenben a férfi nemzedéknek is el kell ismerni. Nagyon természet-

tes, hogy a háború után a béke bekövetkeztével ezen kivívt jogaitól ők megfosztani nem lehet.

Igaz ugyan, hogy a háború végéig vel rengeteg munkaerő visszakérül és mégis rosszabbak lesznek a munkáviszonyok, mint jelenben a háború alatt, mivel hogy a lezart igények nemcsak felzárkólnak, de még fokozódnak is, mert ha mind meg volna a munkaerő, még sem volna elegendő a hátság pótlására. Csak ezután leszünk rászorulva az asszonyok önfeláldozó keze munkájára. Magyar asszonyaink és leányaink, akik a háború alatt magukra hagyatva végeztek a férfiak fizikai munkáját, a háború után még inkább segítő társai lesznek a férfiak, illetve férjeiknek. Az asszony munkás nem lehet alább való a férfi munkásnál.

Igaz ugyan, hogy magyar gazdaságszónyaink között is sok a selejtes, kik felhátrálva a háborús napokat és férjeik távollétét, léha, könnyelmű életet élnek. De ne feledjük, hogy valamint a legcsébb, legkedvesebb gyümölcsök is van férgese, úgy hazánk honleányai között is vannak sokan selejtesni valók, kik számitáson alul esnek.

A népesedési statisztika azt mutatja, hogy nálunk több nő, mint férfi van. De azt is tudjuk, hogy a három millió munkás között alig fél millió munkásnő van, azok is legnagyobb részt, mint családok

## Verőfényes nap.

Teresita nyugtalanul hánykolódott ágyában, mely éppen szemköt volt az ablakkal. Semmit nem merté kinyitni, mert attól félt, hogy tegnap este tápiált legbóbb vágya nem válik valóra. Az egész napon át szakadt az eső, csak este e szorú fel négy igitalmas csillag az ég per-

— Szép! a vihar majd elűzi a fellegeket, — gondolta magában Teresita — reggelre ki fog esni a verőfényes nap, akkor sétálni mehetek a szomszédokkal és közben vele is találkozhatom! Így tett el kinos gyűrődésben az éjszaka és mikor derengni kezdett, a leány feltápaszkodott ágyából, egyenesen az ablakhoz sietett és kitekintett az utcára.

Vigasztalan látvány. Sötét, fenyegető, vérszínű felhők borították be az égboltszót.

Most már csak a jó Isten segíthetett rajta, imádkozott:

— Irgalmas jó Istenem, engedd, hogy a nap kinnra csak egy két órára, háromtól ötig, hogy a gyermekekkel sétára indulhassak és őt is megöltassam!

Burgó imájában vigasztalást és reményt talált. Felült a székén és mikor haját csabehozni

a tükör elé állt szinte vízszábhikként sápadt kimerült szemű és becsont szeművel.

— Hogy megöregedtem három gyötrelmes nap és három álmatlan éjszaka alatt! Ha rut Dak talál, azt fogom neki mondani, hogy miatta nyugtalanokdalm és aggodalm szüneteltem. Mi korra is igérté érkezését? Csütörtökre, vagy péntekre? Istenem, bár csak péntekre volna... akkorra talán elvonulnak a felhők és hiszt az ég az isten szép napja!

Resszáké kezével vette elő kádijából Giulio levelét és újabb elolvasta:

— Kedves Teresita! Karedemmel holnap át utazom Turinban. A patobán nem merlek felkeresni, mert tudom, hogy a méltóságos grófnő nagyon szigorú. De borzasztóan szeretnélek viszontlátni, mielőtt a véres háborúba utazom. Pénteken három órától ötig a Pó partján várlak. Jöjj egyedül, vagy pedig a gyermekekkel, szívesen várom már előre is örül a boldog viszontlátásnak. Képeid várlak. Sok csókkal, hűséges Giulio.

Tehát itt lesz a közelében, de csak akkor láthatja, ha a nap hiszt. De ha továbbra is szakad az eső, kénytelen lesz a gyermekekkel a szobában játszani és akkor megvárakozni a napra való gyakorlattól.

Mikor öltözködésével felkészült, elment a gyermekekhez, megreggelizett, majd játszadosott velük, de ma különösen csintalanok voltak. Teresita szándékozott mindig hattal állt az ablaknak, hogy esze ne vegye, amint odakünn az ég mind jobban elcsitodik.

A gyermekek hirtelen elkiáltják magukat:

Jaj hogy szakad az eső!

Es ezzel valamennyien az ablak felé futottak. Teresita úgy ereszt, mintha halálos tévedést hirtetnek ki. Szíve hangosan dobogott, feje esédült és nehézs könnyes p-p-k perogtak alá sápadt arcán.

— Hát ilyen kesyetlen hosszúak a sors? Meg tagadja tőlünk a viszontlátás örömeit. Mivel érdekeltes ezt tőled, — des jó Istenem.

Az eső perit va hullott a kemény kővezetkre Teresita vigasztalanul elősedette a könyveket és annu kezdte a gyermekekkel. De neheren ment a dolog, mert gondolatai mindig a találkozás lehetőségén üpergtek.

As órak villámgyorsasággal röptek. A szerencsétlen leány es-reteit volna az idő kúllőjébe kapaszkodni, hogy előrehaladás felartóztatasa. Mert szerették egymást igaz, tiesta őssinte esem vedélylyei.

Visszaemlékezni a gyönyörű vasárnapokra



# KEMENESVIDÉK

KÖZGAZDASÁGI FÜGGETLEN HETILAP.

(KÖZELI és VIDÉKE)

Hetileg kiadva vasárnaponként.

(KIR.)

Előfizetés: 3 kor. —  
Egyedülről: 3 kor. —  
Egyre osztás ára: —, 20

Lapalapítónak felelős szerkesztő:  
**Mész Gyula**

Családok és munkások  
felvételére. Eszékben és környékén  
adottak ki könyvek

## Nemancipáció.

Fok szó elhangzott a nőemancipáció-  
ról és pedig elhagított ellene és mellette.  
Bekap egy vélekednek, hogy maradjon a  
nő háztartás helyénél, legyen gyermekeinek  
nevelő és anyja, legyen jó háziasszony  
és legyen jó gazdaságszony.

Bizony a férfiaknak ezen óhaját  
nagyon is meggyőzően való, hogy amit  
a férfi, a család fő nehéz munkával beszo-  
roz, azt a nő helyen és ügyes takarékos  
szággal meg sokszorozni törekedjék. Ne les-  
zen a férfi verejtékes kereménye a tu-  
nya, léhaság és helytelen gazdálkodás  
prédájává. Számtalan szomorú példa iga-  
zolja, hogy a jelenkorban mi denre neve-  
lik a leánygyermeket, csak jó gazdaságs-  
szonyt nem nevelnek belőlük. Bizony szo-  
morú, de nagyon szomorú, hogy a sok  
szomorú nevelt férjhez menendő leányok  
egy egyszerű ebéd elkészítésére képtele-  
nek. Ezért tartozkodik sok férfi a nő-  
léstől, sok férfi pedig szerény állásában  
kénytelen szaktáncsát tartani, ha nem  
akarja gyomrát végkép elrontani.

De a nőemancipáció mellett is sok  
szó esett még a múltban a azok között  
is, akik figyelemre méltó volt. Így a több-  
ek között ne legyen a nőnek a férfi  
mellett alárendelt helyzete. Tekintse a  
férfi nejét a házaséletben, mint vele min-  
denben osztályos társát. Most ebben a

nehéz háborús napokban egész csöndben,  
szinte észrevétlenül bejelöltünk az any-  
nyit emlegetett nőemancipáció korsza-  
kába.

Nagy és nehéz munkát végeztek a  
folyton végeznek asszonyaink a háborús  
idő alatt nemcsak páratlan példás áldozat  
készséggel, nemcsak mint sebesült beteg  
katonáinknak farságot nem ismerő ápo-  
loi, hanem a fizikai, a gazdasági szak-  
munkák elvégzésére is ők lettek a hiva-  
toltak. Nem lehet tagadnunk, hogy mivel  
a mező gazdaságban teljesen alá nem ha-  
nyatoltunk, munkás magyar asszonyaink-  
nak köszönhetjük. Magunkra maradt gas-  
dasasszonyaink istenbe vetett hittel,  
munkabírás erős reményével álltak be a  
nagyon is megrikult férfiak sorába. Dol-  
goztak apák, férjek, és gyermekek  
helyett.

Az iparban is igyekeztek betölteni a  
férfiaknak törege maradt helyeit, igye-  
rek pótolni a hiányzó férfiakat. A k  
reskedelemben szintén hasznos és haszna-  
vehető póterőnek bizonyultak. Sőt a tudó-  
mányos életpályán is nemes önzetellel,  
fáradságot nem ismerő szorgalommal igye-  
keznek pótolni a hiányzó férfiakat.

Ebben a háborús világban a nők tény-  
legesen felszabadultak alárendelt helyze-  
től. A munkához való jogukat minden-  
térén kivívták és biztosították maguknak.  
S ezen jogukat jelenben a férfi nemzedék  
nek is el kell ismerni. Nagyon természe-

tes, hogy a háború után a béke bekövet-  
keztével eszen kivívták joguktól ökö-  
meg forszáni nem lehet.

Igaz ugyan, hogy a háború végezté-  
vel rengeteg munkaerő visszakerült és  
mégia rosszabbak lesznek a munkásviszo-  
nyok, mint jelenben a háború alatt, mivel  
hogy a lesárt igények nemcsak felszaba-  
dulnak, de még fokozódnak is, mert ha-  
mind meg volna a munkaerő, még se-  
sem volna elegendő a háaság pótlására.  
Csak ezután leszünk rászorulva az asszo-  
nyok önfeláldozó keze munkájára. Ma-  
gyar asszonyaink és leányaink, akik a há-  
ború alatt magukra hagyatva végezték a  
férfiak fizikai munkáját, a háború után  
még inkább segítőtársai lesznek a férfi-  
ak, illetve férjeiknek. Az asszony munkás  
nem lehet alább való a férfi munká-  
sánál.

Igaz ugyan, hogy magyar gazdaságszo-  
nyaink között is sok a selejtes, kik fel-  
távoztak, léha, könnyelmu életet élnek.  
De ne feledjük, hogy valamit a leg-  
szébb, legkedvesebb gyümölcsnek is van  
férése, ugy hazánk honleányai között  
is vannak sokan selejtezni valók, kik  
számításon alul esnek.

A népesedési statisztika azt mutatja,  
hogy nálunk több nő, mint férfi van. De  
azt is tudjuk, hogy a három millió mun-  
kás között alig fél millió munkás nő van,  
azok is legnagyobb részt, mint cselédek

## Vérőfényes nap.

...nyugtalanul hánykolódott ágyában,  
...éppen szemköt volt az ablak! Beemitt  
...Kinyitni, mert attól félt, hogy a  
...este táplált legbóbb végya nem válik valóra. Az  
...napon át szakadt az eső, csak  
...fel négy irtalmas csillag az ég po-

...a vihar majd elcsúsz a fellegetek,  
...Teresita — reggelre ki  
...nyes nap, akkor sőtááni mehetek a  
...gyermekével ör utóközben vele is találkozhatom!  
...Igy, toll-el kínos gyötörődésben az éjszaka  
...és mikor derengeni kezdett, a leány feltápaszkod-  
...és gyűlölettel, egyenesen az ablakos aietett és  
...kitekintett az utcára.

Vigasztalan látvány. Sötét, fenyegető, vést  
...hát felbőki borították be az égboltozatot.

Most már csak a jó isten segíthetett  
...mája, imádkozott:

— Irgalmas jó Istenem, engedő, hogy a  
...nap hullása csak egy két órára, háromtól ötig,  
...hogy a gyermekekkel sétára indulhassak és őt is  
...megláthatassam!

Burgó imájában vigasztalást és reményt  
...a látt. Felöltözött és mikor haját rendezhözni

a tükör elé állt visszahőkent rápadt.  
kimerült arcát és becsont szemei-  
tél.

— Hogy megöregedtem három gyötrelmes  
nap és három álmatlan éjszaka alatt! Ha rut  
lak talál, azt fogom neki mondani, hogy miatta  
nyugtalanokdttam és aggódom szüntelenül. Mi  
korra is ígérte érkezéset? Csütörtökre, vagy pé-  
ntekre? Istenem, bár csak péntekre volna...  
akkorra talán elvonulnak a felhők és kiűt az  
égen az isten szép napja!

Resszkető kezekkel vette elő ládjából Gin-  
lio levelet és újból elolvasta:

„Kedves Teresita! Keresdemmel holnap át  
utassam Turinban. A palotában nem merlek felke-  
resni, mert tudom, hogy a méltóságos grófné  
nagyon szigorú. De borszusztán szeretnélek vi-  
szontlátáni, mielőtt a veres háborúba utazom.  
Pénteken három órától ötig a Pó partján várlak.  
Jöjj egyedül, vagy pedig a gyermekekkel. Szí-  
vem már előre is örül a boldog viszontlátásnak.  
Epedve várlak. Sok csókkal, huséges Giulio.”

Tehát itt lesz a közelében, de csak akkor  
láthatja, ha a nap kiűt. De ha továbbra is sza-  
kad az eső, kénytelen lesz a gyermekekkel a szo-  
bában játszani és akkor megessakad a náve a vá-  
gyakorsától.

Mikor öltözködésével felkészült, elment a  
gyermekéhez, megreggelizett, majd játszóteret  
váltott, de ma különösen csintalanok voltak. Ter-  
esita szándékosan mindig háttal állt az ablaknak,  
hogy észre ne vegye, amint odakünn az ég mind  
jobban elcsúszdik.

A gyermekek hirtelen elküldték magu-  
kat;

Jaj hogy szakad az eső!

Es ezal valamiennyien az ablak felé futottak.  
Teresita ugy ergete, mintha halálos ítéletű hír  
detnék ki. Szíve hangosan dobogott, feje szédült  
és nehéz könnyek peregtek alá rápadt az  
arc.

— Hát ilyen kegyetlen hozzánk a sors? Meg  
tagadja tőlünk a viszontlátás örömeit. Mivel érde-  
meltes ez téled, és én? Isteneim.

As eső párova hullott a kemény kővesztre  
Teresita vigasztalanul előszedte a könyveket és  
tanulni kezdte a gyermekekkel. De nehezen  
ment a dolog, mert gondolatai mindig a találko-  
zás lehetőségén töprengtek.

As órák villongóvisszással röpültek. A sze-  
rencsétlen leány szívetét volna az idő küllőjébe  
kapaszzkodni, hogy előrehaladását felárthatasson.  
Mert szeretnék egymást igaz, tiszta ószinte szem-  
vedélylyel.

Visszaszemléskült a gyönyörű vasárnapokra

alkalmastatnak. Hogy több nő mint férfi vevő nálunk, ez azt jelenti, hogy igen nagy von sok asszony van, aki nem támaszkodhatik a férfi munkás kezére. Ez ezek miből élnek, ha a munkából kizárjuk őket?

A világháború után a népesedési viszonyok még inkább a nők javára emelik az egyenlőség mérlegét. Ha már a háború előtt is többen voltak nőink, mint a férfiak, úgy a háború befejeztével még inkább fog számuk szaporodni. És nem csak sokan lesznek közöttük, kik önmaguknak lesznek kenyérkeresői, de száz ezrekre fog szaporodni azok száma, kik magukra hagyatva a család-fenntartás néhez és keserves gondjaival kell nekik megküzdniök.

Ne kicsinyeljék magyar asszonyaink munkaejét. Ismerjük el a nehéz napokban a haza, a nemzettel szemben kivívott létfenntartási jogokat, adjuk meg nekik az őket megillető jogokat. Mivel nem azt akarom mondani, hogy lerázzák magukról az édes anyai és házi gazdaasszonyi gondokat, hanem igenis első sorban legyenek a férjeknek segítő társai.

Ime a sokat emlegetett nőemancipáció minden erőltetés nélkül bekövetkezett. Ismerjük el az egyenlőségnek a jogát mindezen kényszerűség nélkül, mert a háború után még nagyobb feladat vár magyar asszonyainkra, mint a háború alatt.

*Pataky Béla.*

## Ellenségeink páncélos autója.

Már az orosz japán háborúban, az olaszok tripoliszi hadjáratában voltak páncélos autók, helyesebben páncéllemekkel védett személyautók használatban és céljuk főképpen a felderítés volt. A tulajdonképeni páncélos autók azonban a gépfegyverekkel és gyorsüzelő ágyúkkal felszerelt járó ágyútorony, amely úgy szólván új fegyvere a modern hadseregnek, ebben a háborúban játszik először

jelentős szerepet. Természetesen a hadviselő államoknál használatban levő páncélos gépkocsik sem a háború folyamán keletkeztek, bár az alatt a gyakorlati követelményeikhez képest több változáson mentek keresztül. Az automobi ipart és a hadvezetőségeket már huzamosabb ideje foglalkoztatta a páncélos autók építésének kérdése. A különböző típusok szerkezetének alapvető elemei már a háború előtt sem voltak ismeretlenek a szakkörök előtt. A háború az ellenség páncélos autójának zsákmányolt eljárásával módot nyújtott nekünk arra, hogy azok szerkezetét minden részletében megismerjük.

Mint az automobil terén általában, úgy a páncélos gépkocsik építése lekinetében is a középhatalmak ellenségei közt a franciák foglalják el az első helyet. Két gyár szállítja a francia hadseregnek a páncélos autót: Schneider et Cie, Creuzetban és a Charron cég.

A Charron automobil tulajdonképpen egy páncéllemekkel elzárt kocsi, amely egy forgatható toronyba montirozott gépfegyverrel, vagy gyorsüzelő ágyúval van felszerelve. Az oldala és a kocsis fedele acélbádorgból készült, a hátsó részből kiemelkedik a forgatható torony, amelynek körülbelül a közepére van beágyazva a löveg. A kupola közepén és a tetején egy csővel áll szoros összefüggésben, amely vízszintes irányban eltolható. A cső vizont egy kézikerékkel függ össze, amely a forgatást, a cső és a vele összekötött kupola és ágyú fölemelkedik, vagy elsüllyed. Ha el akarják sütni az ágyút, előbb a kupolát emelik, a lövés irányába igazítják, azután megint le süllyeszti, míg egy más készülék biztosítja a kupolát a forgás ellen és lehetővé teszi, hogy az ágyúlövés visszahatása az egész autóra kiterjed. A hűtő színt páncéllemek védik, a friss levegő behatolására való hasadékok pedig úgy vannak elrendezve, hogy ágyugolyók nem hatolhatnak a hűtőbe. A vezető ülése forgathatóan elhelyezett, nézőlyukakkal ellátott és páncéllal elzárható. A vezető

ülése elhelyezett fénysszóró egy tolható lómezel elhomályosítható, úgy, hogy csak az ut világitására, hanem fényjelek leadására is szolgálhat. A kocsiszekrény két oldalra kihúzható és lezárható, csak vannak, amelyekből hidat lehet verni, ha kisebb árkokon kell átjutnia az autónak.

A Schneider-Creuzet cég páncélos gépkocsija az imént leírt gépkocsitól főképpen a forgatható páncéltorony kivételében különbözik. Ez a kupola két hengeralakú részből áll. Itt is a belső falba van beágyazva az állvány, amelyen a forgatható gyorsüzelő ágyú nyugszik. A kupola az ágyúval és állványával együtt egy függőleges csavar körül forgatható. Az ágyúra erősített nyergemül a tűzér, aki a lábával forgathatja az ágyút, míg a kocsit szabadon használhatja a magasság és a lövés irányírására. Az egész elrendezés igen egyszerű, de a tűzér, aki az ágyú csőjén ül, kissé kellemetlenül érezheti magát az ágyú elsütésének pillanatában.

Készült Schneider-Creuzet gyárból egy másik típusú páncélauto is. Ez négy hengeres, husz kilométeres sebességre berendezett gépkocsi, ebben a toronyban van a hely, természetesen a vezető ülését, a motort a hajtószerszöveget valamint a kerekeket ennél is páncélos lómezel védik. A cég még egy fajta páncélos autót épít, amelyen elől is, hátul is van a vezetőnek ülése, úgy, hogy a kocsit, anélkül, hogy meg kellene fordítani, azonnal visszafelé lehet vezetni.

A legnehezebb páncélos autója a négyesszövegség államai között Olaszországban van. Valóságos robogó utca az, Lantelion őrnagy konstruálta. Hat gyorsüzelő ágyúval van felszerelve és ezenfelül sok katona fér el benne. Két ágyú hosszszarványban, egy egy felül és hátul van elhelyezve aképen, hogy előre és hátra egyszerre öt ágyúval lehet lőni. E páncélos autón kívül több Charret-Girardot féle gépkocsi és páncéllemekkel fedett személyszállító autó van az olasz hadseregben.

amelyeket Flórencben együtt töltöttek a virágzó április és május havában. A sétákra az illates réteken és pánsiton dombokon... a gyöngéd szavakra édes csókokra, jövődó álmokra amelyeket együtt szöttek boldogságuk megalapítására. Mindez csak egy év előtt történt és mégis úgy eltűnt a távol kedében, mintha már régen, nagyon régen lett volna...

A hideg, borzongató fájdalom már szinte tűrhetetlenné vált.

Az óra hármát ütött, mikor a szolgálta jelentette, hogy a grófné parancsából a gyermekeket fel kell öltöztetni, mert a méltóságos asszony ki akar velük kocsikázni.

Ez a parancs boldogsággal töltötte el Teresita lelkét. Örömeben megtáncorodott, úgy, hogy egy székbe kellett kapaszkodnia. Talán el sem bírja a nagy örömet. Az Isten mégis irgalmas és megkönyörül rajta!

Reszkető kézzel, idegesen, lázas sietséggel öltözteti fel a gyermekeket. Türelmetlenségét alig képes megfékezni.

Mikor elkészült munkájával, megjelent a grófné suhogó selyembe öltözve:

— A szegény gyermekek, az eső miatt már három nap óta kénytelenek a szabad levegőt nélkülözni. Teresita, maga is vigyázzon magára, mert ebben a hideg, nedves időben még jobban

meghűlhetne... hiszen anélkül is köhög... tehát ne menjen ki a levegőre!

A grófnő elávozott a gyermekekkel és Teresita egy pillanatra megkövültén nézett utána. Majd hirtelen saját szobájába ment, felvette posztó kabátját, fejére tette a kalapot és szekkenődjét szájára elő tartva, észrevétlenül leszállt a lépcsőn, Eljutott Masini utcáig; onnan a té partjára már csak néhány lépést kell tennie. Az eső folyton szakadt. A levegő olyan, mintha ködfátyol borult volna a városra.

A boldogságot is nehéz elviselni és a szegény leány majdnem összerokkadt a visszentilátás képzelt örömeinek terhe alatt.

Már közel jutott céljához. Bizton remélt, hogy kedvese ott várakozik reá epedő vágygallyal kínos bizonytalanságban. Visszaidezi képzeletben az elmúlt napokat és sáve olyan hangosan dobog, hogy alig képes utját folytatni.

Tehát viszontláthatja, megszoríthatja kezét, megcsókolhatja forró ajkait... azután gyorsan hasaszalad, hogy urnőjét, a grófnét megelőzhesse.

Egy hirtelen bekövetkezett köhögési roham megállította utjában.

Most a Po partjához ért.

A part üres. Egy lélek sem mutatkozik. Olykor-olykor egy esernyős ember, vagy sárt kocsit halad el mellette.

Keresi a csepegő fasorban... Senki... Az eső patakban szobog, Teresita tovább keresgélt majd reménykedve, majd pedig vigasztalan kétségbeeséssel. Kabátja, ruhája és cipői már egészen átmedvedesedtek.

Már nem impádkozik az egyórai verőfényes napért, csak egy pillanattért, hogy kedvesét újra láthassa.

Most eljutott a Viktor Emánuel térre.

— Irgalmas Isten! Az a katona ott: Giulio! Igen, ő az és oldalán, szorosan hozzá simogva, egy cicomázott, festett arcnaló halad az erdőnyő alatt! A hűtlen áruló megcsalta, elhagyta, ide belöndította, hogy hiütelenségének tanúja lehessen!

Teresita szinte észrevétlenül vánszorgott háza.

Feje, lábai oly nehezek, mint az ólom, a belső láb megkötészeresi erejét.

A palotában már felgyújtották a lámpákat. Az ismeretes alakok ködszerűen összefolytak szeméi előtt... hallja a grófné hangját... azután semmit... Esméletlenül rogyott össze a szobában.

Három hét múlva meghalt a kórházban. Mikor koporsóját a temetőbe kísérték, verőfényes nap ragyogott a tiszta, kék égen és a távoli hegycsúcs taterén, ahol Giulio holtteste sápadtan, vérszenfekűt. Egy elleneséges golyó átúrta hátul szívé.

As angol hadseregben francia és amerikai páncélos autók kivül ugyjevezett h z íratban. A kocsinak szivar formájú krosszeriája van, a kocsi mindkét végén egy gépfegyverrel vagy kialakítható gyors fízológyuval felszerelt páncéltorony van, amely szintén forgatható. A korongot a belsejében ülő tüzér kézikérékkel forgatja. Sajátszerű a kormányos ülésének elrendezése, az t. i. a páncélfalaton belül van az ágyutornyok közt. Tukrókkel segítené azon hogy a vezető kellőképen kormányozhassa a gépet.

Oroszországnak a páncéllemezekkel védett személyautóktól elfekintve, nincs saját szerkezetű páncélos autója. A háboru kitörése előtt Franciaországból és Angliából szállítottak neki ily autókat. A háboru óta milliókra menő autómegrendeléseket tett Amerikában: nagyjában leírjuk tehát az Amerikában épülő páncélos autókat is. Az amerikai autók fent teljesen nyílt olyan, mint egy kerekeken álló elliptikus tá, vagy egy formatlan csónak. Na tényleg, e kocsiakkal át lehet menni a folyón, amely célból a feneké vekony páncéllemezekkel van berakva, amelyek az oldalfalakkal vízmentesen vannak összkötve. A kocsi elöl és hátul, valamint oldalt két-két gyorsúszelő ágyu van. Az ágyuk között vannak a municiepartmentek. Ez a gépkocsi erős felszerelésétől eltekintve, megtehető primitív alkotás be nyomását kelti és valószínű, hogy Amerikában több francia típusu, mint saját szerkezetű páncélos autót szállított ellen ségeinknek.

## H I R E K

— Vasmegegyi főurat halála. A Gothai Al manachnak marcius hó elején jelent meg 1916-iki év könyve a sokasos három (uraldoko családok és hercegek, grófi és bárói nemzet ségek) kötete. Az almanach szerkesztősége mindenkötet elejé, gyászkeretben közli a becsület mezején megdicsőült főurat nevsorát. A grófi kötetben a vasi magnások közül három hősi halál azerpel a nevsorban: gróf Niczky Ferenc vel ostffyasszonyfai földbírtokos, a 18. honvedgyale esred főhadnagya, meghalt a lombergi csatá ban, — gróf Cséchenyi Alajos, a 7. honvéd huszárezredben, elesett 1915 június 25-án a Debreceni csatában.

— Hazaság. Csáferdi Pottyendy Béla szombathelyi kir. közjegyző Budapesten kedden hazaságra lepett Bonyhádi Kliegl Ellával, Bonyhádi Kliegl József szombathelyi ügyvezető-he yettes leányaval.

— A körmandi bolgár esély jövédelme. Körmanden, február 25-én este a bolgar Vöröskereszt javára rendezett nagyszabású estély 900 korenat jövédelmezett a bolgár nemzet háborus céljaira, mely összegget a rendezőség továbbítás véget beküldötte a vármegye alispánjának.

— Hazafias ünnepség. A czellődmölki közsé gi polgári fiúiskola növendékei f. évi március 12-én, ma, vasárnap a „Czellődmölki járási rok kant katonák alapja" javára a Griff-szálloda nagy termében hazafias ünnepélyt rendeznek. Hely árak: I. hely 1 kor., II. hely 80 fillér, III. hely 60 fillér, állóhely 30 fillér. Fellépéseinek közsé zettel fogadtatnak. Az előadás este 5 órakor kezdődik. Főszínpánnyítás 4 órákor.

— Halálhír. Forrá Antal alnagyi h. se ségvezető, aki egyideig a helybeli szolgabírósg

náli dolgozott f. hó 8-án reggel hirtelen meg halt.

— A nagy tisztelet. Az újszóló hírek szövege dotlan eszéese folytán, Rába több helyütt, kié pelt medrebebl. A legérdekényebb károkat Rába töltés és Sorkikisfalud határában okosta, ahol mintegy 300 holdat ottant el. Most, hogy két na pig részben megszűnt, részben pedig, kevesebb volt a csapadék, a Rába vízállása is kedvezőbbre fordult és így egyelőre újabb károkról nem ér keztek hírek.

— Dan... Szombathelyen. Ötödik éve főnnálló intézetben a vidéki tanulók kelleme othont csinált. Alantól fizetési és tanulmi nyi felügyelet. A növendékek leckéikben napon t ellenőrzve lesznek. Helyben van fogimn. all. főrel. felao kereskedelmi és polgári iskola. Napi 4 szeri étkezés, az ebéd főváltva 2 és 3 tálas (normális időben naponta 3 tálas). Havi teljes el látsai díj 80 K (étkezés, lakás, mosás, fűtés, vilá gítás, kiszolgálás.) T-szék tájékoztatót kérni, azaz személyesen érdeklődni. Az igazgatóság.

— Új kalapüzlet Kálmán Zsigmondné, a Eszentháromság tere" Komzoltits fete hasban női kalapüzletet nyitott.

— Magas Miska. Február tizenkettedikén ünnepi külsőségek között lezajlott az idei szezon első nagy operett szenzációja: a Király Színhás bemutatja Szirmai Albert új operettjét, a Magas Miskát Szirmai Albert új búbjós zenéje, a „Mag nas Miska" egyszerre megiepte a nagyközönsé get szépségével. Ez a muzika az irventió és tu das szerencses egyásmutatás. Szirmai Albert asokat is megiepte, akik már régen és n gyon sekat vártak tőle. Ocsó triviális esküsdök nélkül is megtalálta a zenei megszólalás módját, sőt az operettben neklülőzh-tettlen utat a népszokásig, hoz. Muzsikája buja gazdagsággal virágzik és a melódiák vegtelen folyondart futtatja. Ritmus zése felszabadulás leleményességével új utat magának és egy sereg bravuroz ének és tánc számmal tündéli tele a zeneeknyvet, mely fiuom iálessel és könnyed szímsággal megépített finá lokban kulminál. Nagy sikere, melyet a közönsé get is megnyerete, csak sajnos és külsőségben is megnyilvánuló igazságszám az ellenszereinek mely Szirmai Albert tehetősége iránt addig benső tisztelői körében megnyilvánult. „Moppiza Sari, és „Cintányéros nóia, a címé a „Magas Miska", legsajosabb sikerű két-számának. Az operett két gyönyörű keringője „A nő szívét ki isme ri?" és „Ugy szeretnek boldog lenni!" örök ked ves nyomat hogy a hallgatónál. Nagy sikere van még az „On subogó seleményárnyak" című dalnak is. A végtelen bájos operett teljes zeneje két füzetben jelent meg. Egy-egy füzet ára 3 ko rona. Kapható a kiadónál: Résszavölgyi és Tarsa cs. és kir. udvari személt és könyvtarokadonál Budapest IV. Szervita tér 5.

— Éjfél zárara a tévéhírekben A belügy miniszter a hivatérols in érkedésekről szóló tör vényben kapott felhatalmas alapján rendeletet

mák, kavéházak, italtré és olkosítóhelyek, (bodegák, autómatabüffék, bérék) éjféltől égy órán tul nyitva maradhassanak. A rendőrhátas gok a sárórát egy óran tul kivételesen sem hozsahíják meg. Az említtét helyiségek reggel 5 óra előtt nem nyithatnak ki. E rendelet márc. 16-án lép é. s. e. és nem vonatkozik a vasuti von déglőkre. A rendelet megengedése kihágás, mely nek büntetése 2 hónapi elzáras, 600 koronáig ter jedhető pénabüntetés.

— Háborus imakönyv. Stampay ének-és imakönyve háborus énekekkel és imakkal bővitve megjelent. A 256 oldalas könyv csinos kemény kötésben 40 fillér, vasson kötésben 70 fillér, bőrkötésben 4 kor. (nettó 8 K. 60 f.) A kötött kotta is 40 fill. Tiszre egy ingyen jár. Kapható a szerzőnél Köbölkaton, Eszt. m.

— Módosított rekvirálási rendelet. A hivatalos lapotí széma kormányrendeletet közöl, mely módosítja a tengeri és egyes más ter mények forgalomba hozatala tárgyában kiadott korábbi körrendelet. Ezerint az e tárgyban ki adott korábbi rmelelet adamadomul, hogy egyes olyan törvényhatóságokra, járásokra, varosokra és községekre, ahol a tengeri rekvirálását a föld mivélésügyi miniszter nem rendelte el, vagy ahol a rekvirált tengeri kómalotok átvétele már meg történt, a földmivélésügyi

hogy ott tengeri nemcsak a Haditermany-Kösz vénvitérság, vagy ennek részére bizományosai hivatalai és hástartéri szükségletre kizárólag és kösvetenul a termelőtl, ennek szabad rendelkezése alatt álló készletből, más is vásárolna. Kéltelen azonban a vevő a megvásárolt mennyi ség felét a vételtől asmitott nyolc napon belül a Haditermany Reazvnyítársaságnak közléokra meg vételre felajánlani. A megvásárolt tengeri elszé lítésához szükséges szállítási igazolvány kiadás iránt a földmivélésügyi miniszter intézkedik.

— Eltűnt katonák nyomezés. A cs. és kir- közős hadügyminiszterium, a magy. kir. kovács dalmi miniszterum és a Magyar Vöröskereszt Egyetel hozsájármlásával és támogatásával a hu dapesti „Tudósító Iroda" mált év december óm „Katonanyomozó Jegysék" címmel lapot ad ki, amely kizárólag az eltűnt katonák felkutatását célozza s a kutatás sikerességének előmozdításá ra sok kereset katonas arcképet is közli. A lap melynek élén gróf Batthyányi Lajos és gróf Ha dik-Barkócsy Endre főmegbizottak állnak—ha vonként kétszer jelenik meg legálább 15.000 péld ányban és az összes csapattesteknek a karétre és a front mögött, az összes kórházaknak Magyar országban és Ausztriában, valamint a hadifoglyak bol haszánt rokknak katonáknak hivatalból ingyen küldetik meg. A lap felelős szerkesztője B. V rágh Géza. A kintások közléni feltételei meg tudhatók a „Katonanyomozó-Jegysék" szerkesztő segeben és kiadói hivatalában (Budapest, IV., Vá csi-n-cs 33. I. emelet.)

— A világtörténelmi események ama szesz tagában, amelyek között élünk, az Országos Hadsegélyző Bizottság javényosztálya az a fel adatot szolgálja, hogy enyhítse a hadbavonultak hozsátartozóinak megéhesési gondját és könnyít sen sorukon a jelenben és jövőben. E sok aga sata tevékenység egyik most megadult actiója a „Könyvek Imaja" elnevezés alatt fordult a hasznias társadalom áldozatkészégéhez. Ezen elnevezésű művészi kivitelű dombornyomóm osztat gyűrűket hozott forgalomba, megörökítve est a megntar köpet, mely aszerlett uralkodóm kat imádkozás közben ábrázolja. E szép kivitelek és a történelmi évszámokkal ellátott gyűrűk örök emlékei maradnak a most daló nepek csatá iusak és felelte alkalmak arra, hogy asokat—mint a mai nagy időknek a jövőben egyre értékesebbé váló történelmi emléket — mindnyaján megme resztik és viselik. Olyan actió es, mely az egyom nek legnemesebb és legtisztább embel érteséhez fordul: a haszaszeretet s a jétkonyaság szelleme bez; azokhoz a lelki érzésekhez, melyek a hadi

esernyi áldozatkészésének legfenségebbé e keivel gazdagítják hasznát történetét. Ezen actióban tehát bizalommal számhat a Bizottság a magyar társadalom és kösélet minden tagjának kómszagos támogatására. A gyűrűk ára 2 korona és minden nagyiségben kaphatók. A pénz e ösotes példányok mellett a gyűrűket bérmetre tálál a Bizottság, testületet stb. utólagos elszámolásra is átvethetnek bármely mennyiségűt. Kérde esnél, vagy pénsküldésnél ügyelni kell a következő pontos címre: Országos Hadsegélyző Bizottság Jelvénnyosztálya Budapest, Képviselelőház.



